

本會通訊 第 2111 期 (總 94 期)

2021

# 港川青年交流動態

四川之友協會 (香港)

四川長江職業學院

2021 年 11 月

## 2021年在川香港大學生文化傳承之旅圓滿結束

2021年10月15日—17日，由四川省教育對外交流中心主辦，四川長江職業學院承辦的“巴蜀文化行”2021年在川香港大學生文化傳承之旅圓滿結束，來自四川大學、西南財經大學、四川師範大學、成都中醫藥大學、成都紡織高等專科學校40餘名港籍青年學生參加了此次活動。



四川大學港籍青年學生李俊賢說：“這次‘巴蜀文化尋根行’活動對於我來說，可以算得上是一次非常難忘的經歷。走進三星堆博物館，體會歷史長河中人類文明的燦爛光輝；探訪大熊貓基地，瞭解大熊貓生活的點點滴滴；下田務農，體會糧食的來之不易；閒遊寬窄，體悟地地道道的巴蜀文化。儘管時間短暫，但在這次活動結識到了很多朋友，他們都將成為我人生中非常重要的回憶。”

成都紡織高等專科學校港籍學生吳鵬飛表示：“四文化傳承之旅結束了，但我還是意猶未盡的感覺，在這3天的活動交流中，我跟其他高校的港籍同學建立了深厚的友誼，對彼此之間有了更深層次的瞭解。也從活動中感受到政府和學校對我們的關懷和幫助，我也希望用我的體驗經歷幫助更多來川求學就業的香港青年，儘快適應四川的學習和生活成為“新蜀人”。在成都這座美麗的城市開創我們的美好未來！”



川港創新創業社區執委、成都中醫藥大學學生港籍學生金俊義說：“從三星堆到武侯祠、寬窄巷子、熊貓基地，從古蜀再到四川成都，讓我感受到成都文化底蘊的深度，也刷新了我對成都的認知和印象。深深地被三星堆文化、三國文化所吸引，不得不感歎古蜀文化源遠流長。”

## 川港澳臺青少年交流基地介紹

2021年3月，川港澳臺青少年交流基地（教育交流基地）由四川省委統戰部、四川



省委外辦（省港澳辦）、四川省台辦、四川省人大常委會港澳臺事務工作委員會、四川省教育廳、四川省文化和旅遊廳、四川省省政協港澳臺僑和外事委員會、四川省團省委等8家省級部門經長期醞釀、多方調研協調後共同建立，位於十陵街道成洛大道828號的四川長江職業學院內。

基地內設紫荊會堂、香港博覽廳、港島廳、

九龍廳、新界廳等具備活動舉辦、會談交流、展覽功能、集聚香港風味與特色的活動場所，為川港澳臺青少年在多領域交流與合作擴面提效創造了條件，旨在為更多在川來川港澳臺青少年服務，共同推進各領域的川港澳臺青少年交流發展。

川港澳臺青少年交流基地，旨在深入推動川港澳臺青少年在各領域的交流合作。四川長江職業學院依託其獨有的港資背景優勢，聯合四川之友協會（香港），11年來持續不斷的開展“川港青年交流暨教育合作”。截止目前，共組織全省65所高校，196批，2940名青年學生赴港學習交流；同時也接待了香港30所院校，103批，3045名青年學生來川交流、學習和實習。



為吸引更多的香港青年學生來川實習、就業和創業，四川長江職業學院聯合香港職業訓練局、香港明愛專上學院等香港10所院校在校內打造了10個實訓實習基地，已有的四個方面的設施設備、機構組織、工作程式、管理體系等。建立了川港青年創新創業社區、港生驛站，有計劃的引進來、扶上馬、送一程、社區多角度、全方位、立體式的打造，為香港青年在川生活、就業、創業，從入門到立業提供一站式服務。四川長江職業學院將繼續以川港澳臺青少年交流基地為平臺，深入推動川港澳臺青少年在多領域的交流與合作提質增效。

### 喜聘周敏謙教授為四川 长江职业学院客座教授

四川長江職業學院聘任四川省政協港澳臺僑和外事委員會原主任周敏謙為客座教授。10月28日，在四川長江職業學院港澳臺青少年交流基地新界廳舉行了聘任儀式及主題講座，四川省政協港澳臺僑和外事委員會專職副主任鐘勇、香港文聯常務副主席、著名熊貓畫家吳長江、四川省政協辦公廳港澳臺僑外事處副處長桑錦，四川長江職業學院董事長韓瑾、校長韓虎、副校長易賢文及學校合作處、學生發展處相關負責同志代表共計40余人參加了此次活動。



儀式上，四川長江職業學院韓虎校長首先代表學校對周敏謙教授對學校的關心和支持表示感謝；其次，分別從一個中心、兩個圍繞、三個平臺、四個工作、五個主題活動方面介紹了學校十年間持續開展川港青年互動交流工作情況；隨後，四川長江職業學院董事長韓瑾先生為周敏謙教授頒發客座教授聘書。



在主題講座上，周敏謙教授對四川長江職業學院聘自己為客座教授表示感謝，他表示自己將盡力為川港青年交流工作的轉型發展與進步貢獻力量，並分享了“川港澳臺青少年交流基地的責任和發展”等看法。通過周教授由深入淺出的講解，聽眾可以更加全面立體的理解川港兩地的交流合作現狀以及下一步的趨勢，持續助力川港青年交流合作提質增效。

### 香港政府支援港商參與成渝地區發展

（以下是行政長官林鄭月娥 11 月 3 日在粵港澳大灣區與成渝地區雙城經濟圈建設對接交流論壇暨川渝---粵港澳企業家聯盟啟動儀式的視像致辭文本節選）

香港與成渝地區的經貿關係素來密切，香港同時是成渝最大的境外投資來源地；2020 年 1 月中央財經委員會第六次會議提出推動成渝地區雙城經濟圈建設，賦予成渝地區雙城經濟圈新的定位。中央剛在上月發布《成渝地區雙城經濟圈建設規劃綱要》，進一步明確要把成渝地區雙城經濟圈建設成為具有全國影響力的重要經濟中心、科技創新中心、改革開放新高地，以及高品質生活宜居地。從經濟體量的角度看，2019 年成渝地區常住人口 9,600 萬，地區生產總值接近 6.3 萬億元人民幣，分別佔全國的



6.9%和 6.3%，發展潛力不容小覷。縱然受到疫情的衝擊，在 2020 年成渝兩市的生產總值仍能保持正增長，而且高於全國平均增速，足以證明成渝兩市的經濟根基深厚。我在 9 月訪問成渝地區期間，很高興留意到有不少從事專業服務、房地產和交通基建等領域的香港企業在西部地區發展順利，希望未來有更多港企到當地拓展業務。

粵港澳大灣區建設與成渝地區雙城經濟圈一樣，是國家重大發展策略。兩個地區既有不同，但在國家規劃下，兩個地區都很注重科技創新、對外開放，也希望為區內人民打造優質的居住地。我認為兩個地區無論在政府或企業層面，都可以加強交流，互相借鑑經驗，也可以優勢互補，開展互惠共贏的合作。隨着川渝---粵港澳企業家聯盟成立，我期待聯盟能起引領作用，為推動兩個地區的共同發展出謀獻策。成渝地區發展空間廣闊，是香港融入國家發展大局的理想台階。香港特區政府會繼續積極支持港商參與成渝地區的發展，我相信港企憑藉自身獨特優勢，與內地企業攜手合作，定能為成渝地區成為具有全國影響力的重要經濟中心作出貢獻。

聯絡方式：

香港九龍尖沙咀加連威老道 100 號港晶中心 901 B 室

電話：2368 3561 傳真：2721 1961

網址：[www.fosca.hk](http://www.fosca.hk) / [www.sccvc.com](http://www.sccvc.com)

電郵：[gary.xie@hksdedu.com](mailto:gary.xie@hksdedu.com)